

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$, an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$, an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:

odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

To' ce privește foara
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirei”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Apucături nevrednice.

O foaie din Oradea mare „Nagyváradai Napló” în numărul său din 29 Ianuarie 1915 publică un articol sub titlul „Hosszu Vazul szamosujvári püspök és a magyarországi románok”, care articol aproape din cuvânt în cuvânt îl reproduce — și „Kolozsvári Hirlap” în numărul său din 31 Ianuarie.

Articolul e un galimatias, nu are nici cap, nici coadă, e lipsit de orice actualitate, și ținuta patriotică a românilor din Ungaria în timpul crizei actuale o aduce în legătură cu episcopia de Hajdudorogh și cu numele domnilor Octavian Goga și Vasile Lucaciu și cu a P. S. S. episcopului de Gherla, căruia îi atribuie intențiunea de a incorpora diecezei de Hajdudorogh unele părți marmatiene și sătmărene ale diecezei sale, și face insinuarea aceasta pe baza unor „informațiuni autentice”, pe cari le-ar fi primit dela dl Teofil Dragoș, director de bancă în Baia-mare.

Aflând domnul Dragoș de cuprinsul acestui articol, s'a grăbit pe cale telegrafică a da cea mai hotărâtă desmintire. Și somată foaia oradană a se declara, cum a ajuns la publicarea articolului din cestiune, în numărul său din 4 Faur a revocat și rectificat cele publicate mai înainte. Ce va face „Kolozsvári Hirlap” nu știm.

Umblând mai deaproape după izvorul unor asemenea publicațiuni, cari se repetă azi într'un ziar, mâne într'altul și toate au de scop a scărița numele bun și reputația episcopului nostru dela Gherla, — ca răspuns, durere, a trebuit să constatăm, că insinuările acestea sunt a se reduce la nefericita intoleranță confesională, ce nici în timpuri așa de grele, cum sunt

cele de față, nu vrea să dispară dintre noi.

Întrebăm: Cui cred să facă servicii făuritorii de atari nevrednice insinuări? Și cum de asemenea insinuări cu predilecție se îndreaptă împotriva P. S. Sale dela Gherla, despre care e știut, că nicidecum n'a avut nici cel mai mic conflict cu reprezentanții bisericii surori greco-orientale?

Noi am tăcut și de dragul păcii și în vederea vremilor grele tot mai tăcem. Dar dacă aceste apucături nevrednice nu vor înceta, vom fi siliți a iesi pe față.

Și atunci tot noi vom fi de vină, că facem confesionalism?

Să se știe însă, că onoarea arhiepiscopului nostru, este onoarea bisericii noastre. Și noi apărarea bisericii noastre o servim. Și cinstea bisericii noastre vrem s'o apărăm fără preget, și cu rizicul de a fi acuzați de confesionalism.

Atâta deocamdată. Și în laturi cu „apucăturile nevrednice”!

Preot român la Roma. Chestia aceasta continuă a preocupa unele reviste de ale noastre. Noi am încetat a ne ocupa de ea, fiindcă dela loc competent ni-s'a dat a înțelege, că facem mai bun serviciu tăcând, decât scriind și discutând.

Să ne dea voe surorile, să le rugăm să urmeze și ele pildei noastre. În urma urmelor biserica și casa dela Roma s'au câștigat prin episcopatul nostru fără îndemnul, sfatul și ajutorul nostru. Oare să nu fie capabili episcopii noștri să deslege potrivit și chestia preotului, ce va fi să se trimită la acea biserică și casă?

Andrássy despre politica lui Széchenyi. În zilele acestea s'a ținut ședința electorală a Casinei Naționale în Budapesta. Cu aceasta ocazie se obișnuiește a se comemora figura dispărută a contelui Széchenyi, a cărui activitate este o pagină de glorie în istoria modernă maghiară. În anul acesta Andrássy Gyula a fost invitat, ca să țină discursul comemorativ, și să facă paralela

între principiile lui Széchenyi și politica națională maghiară de azi. În discursul său Andrássy, vorbind de supremația națională maghiară, declară, că aceasta nu primejduiește interesele naționale a nemaghiarilor din Ungaria.

Pentru pasageri nu mai este de lipsă legitimație. Ministrul de interne a înștiințat telegrafice pe primarul din Cluj Dr. Haller Gusztav că pe liniile Budapesta-Cluj-Brașov, Szolnok-Püspökladány-Békéscsaba-Arad-Teiuș din noaptea de 3 spre 4 l. c. nu mai este nevoie de bilet de legitimație.

Cutremurul de pământ din Italia a avut 44,650 victime. După informațiile ziarului „Matino” cutremurul de pământ din Italia a avut 44,650 de victime. Treizeci de localități au fost total distruse, cincisprezece localități au fost mai puțin nimicite și două sute de sate zac sub ruină. Pe urma catastrofei 600,000 de oameni au rămas fără adăpost, nu au nici pâine, nici haine. Cutremurul de pământ s'a simțit în cinci provincii italiene.

Lipsa de alimente în Varșovia. Ziarul „Varsovski Dzienic” scrie următoarele: Consiliul orașenesc de trei săptămâni nu poate primi alimente pentru Varșovia. Dela gara Solno Zavod din guvernatul Charkowiei s'a spedit sare pentru Varșovia. Transportul a sosit cu o întârziere de 82 zile. Ministrul de comerț s'a înțeles cu ministrul de căi ferate, ca să edifice o linie ferată interimală.

La Archangels este îngrămădit proviant în valoare de mai multe milioane de ruble, dar nu se știe când va sosi la Varșovia.

Războiul european.

Războiul cu Rușii.

Pe frontul din Carpați și Bucovina decurg luptele. În Polonia și Galiția vestică nu-i nimic nou. La Lapusz am respins un atac de noapte al rușilor.

Pe frontul sudic în timpul din urmă nu s'a întâmplat nici un eveniment mai important.

Biroul de presă al ministr. prezident.

Luptele din vest.*Budapesta, 8 Febr. (Oficial).*

Starea generală din Polonia rusească și Galiția vestică nu s'a schimbat. Artileria noastră grea, care luptă la Dunajet, a bombardat ținutul dela Tarnow cu mare și vădit succes.

În Carpați au decurs și ieri lupte pretutindeni. Coloanele noastre de luptă au pătruns mai departe în Bucovina și au ajuns în valea superioară a Sucevei, prinzând 400 de oameni.

*Höfer.***Războiul germano-francez.***Berlin 6 Februarie (Oficial).*

Pe teatrul de luptă vestic atacul înnoit al francezilor de a lua dela noi întăriturile ocupate dela Massiges spre nord au dat fiasco, tot asemenea a eșuat și atacul dușmanului din pădurea Argonnes.

Pe teatrul de războiu vestic, la hotarele din vest ale Prusiei precum și dela Vistula spre sud, Rușii ieri au atacat frontul nostru de luptă dela Humini și Bzura. Toate atacurile le-am respins făcând 1000 prizoneri și capturând 6 mitraileze. Presa engleză și cea franceză publică că noi cu prilejul onomasticeii împăratului am ordonat un atac pe o întindere mai mare, care însă s'a sfârșit cu pierderi grele pentru noi. Că afirmația aceasta este o știre din domeniul fantaziei

o dovedesc informațiile oficiale despre evenimentele zilei.

Comanda militară germană nu poate întârzia ca acea faptă regretabilă să nu o facă de rușine înaintea lumii întregi.

*

Berlin 8 Februarie (Oficial).

Dela cartierul general se comunică: Pe teatrul de vest dela Labasse, spre sud-vest dela canal, decurg încă lupte pentru pozițiunile noastre.

O parte scurtă a tranșelor cuprinse de inamic, a fost reocupată de noi. În Argonnes am smuls dela dușman unele părți ale fortificațiunilor; altcum eveniment esențial nu s'a petrecut.

Pe teatrul de est, la frontiera Prusiei ostice, spre sud-est dela lacuri și în Polonia rusească, în partea din dreapta Vistulei, au avut loc câteva ciocniri locale de puțină însemnătate, dar nouă favorabile. Altcum din est nimic nou.

*Biroul de presă al ministr. prezident.***Războiul ruso-turc.***Constantinopol 6 Februarie.*

Dela Cartierul general turcesc se anunță:

Trupele noastre de avangardă au ocupat ținuturile dela canalul Suez spre est și au respins avangardele engleze, cari erau în direcțiunea canalului, cu această ocaziune s'au dat lupte în jur de Ismailia și Kantara cari încă decurg.

Blocada germană împotriva Angliei.

Șeful admiralității von Pohl, într'o circulară adresată tuturor statelor competente, declară, că începând cu 18 Februarie consideră apele engleze și irlandeze de teren de războiu și vasele maritime, cari vor comunica cu țarmurii englezi și irlandezi, sau se vor afla pe acestea ape se expun primejdiei de a fi scufundate.

Germania așadară a declarat, că blochează țarmurii Angliei, tăind acesteia orice comunicație cu lumea din afară. Dispoziția aceasta este un răspuns la blocada engleză ce ține Germania închisă dela mare și îi taie orice încercare de ași aproviziona vastul imperiu cu cereale și alimentele trebuincioase.

Intenția Angliei a fost dela început, ca pe Germania se o înfrângă nu atât cu puterea armelor, căci în aceasta privință nu putea fi vorba de vre-un rezultat pe partea Englezilor, cât mai mult prin zădărnicierea oricărui import din vre-o țară străină sîndu-o se capituleze chiar și când oștirile germane ar secera victorii uriașe pe câmpul de războiu.

La blocada introdusă în forma aceasta de Anglia, au răspuns mai întâi Statele-Unite, referindu-se la împrejurarea, că America ca stat neutral este îndrept ași susține relațiile comerciale cu toate statele, chiar și cu celea beligerante transportând articii de prima necesitate cu excepția materialului de războiu.

La nota Americană Anglia a ripostat cu o intervertire machiavellică, că ea consideră și cerealele material de războiu, deoarece sunt menite pentru a alimenta armatele.

Germania a protestat împotriva călcării în picioare a dreptului ginților fiind atacat aci dreptul de existență a milioanele de

FOIȚA.**Polonia.**

Între toate schimbările hartei europene, care se vor face în urma războiului, nici una nu e așa de serioasă și de mare moment pentru Germania, Austria și Rusia cași întrebarea cum și în ce extensiune va fi restaurat regatul Polon. Dela resolvirea acestei chestii depinde pe secole soarta Poloniei, Litvaniei, Ruteniei. Istoria ne arată multe exemple cum au dispărut popoare mari și state puternice, însă ea nu cunoaște nici un imperiu vechiu de renume, care așa de iute să se fi prăbușit ca și vechea Polonie. Istoria nu ne poate arăta nici un popor, care cu atâta cerbicioșie se țină la nădejdele ei politice de reînviere, ca poporul Polon. Gloria trecută a lor sute de ani îi este izvorul nesăcat de speranțe.

Polonia la început era un regat puternic, condus de o nobilime vitează. Pofta nesațioasă însă de avere a nobilimii, dările grele puse pe popor formează capitulul cel mai trist din istoria regatului polon. Ultimul avânt de înflorire a dat regatului Casimir cel Mare (1333—1370) din casa domnitoare Piastină.

El a adus legi pentru garantarea siguranței publice, a înființat universitatea din Cracovia, supușilor catolici le-a dat toate drepturile. Cazimir cel Mare se îngrijea mult de starea bună a masei poporului, de aceea nobilimea îl numia în batjocură „regele țaranilor.”

În anul 1386 nobilimea polonă a constrâns pe Hedviga, clironoma din familia Piastină să se căsătorească cu marele duce de Litvânia Vladislav Jagello.

Prin aceasta căsătorie s'au mărit hotarele și puterea țării. La sfârșitul secolului al șasprăzecelea avea o întindere de 990,000 de mii kilometri cvadrați mai mare de cât a Germaniei cu Austria, Holanda, Belgia și Luxemburgul laolaltă.

N'a apucat să se extindă mai departe, căci viermele pieririi rodea la rădăcina regatului. Cei din urmă doi regi din familia Jagello s'au luptat fuzădar cu puterea covârșitoare a nobilimii. După stângerea familiei Jagello, coroana a devenit măruș de ceartă întră partida nobililor și statele învecinate, cari cu bani și cu viclesug au câștigat nobilimea pe partea lor.

Se credea la început, că urzitorul împărțirii Poloniei în trei părți a fost Catarina a II-a. Rușii din contră sunt în drept se arunce vina pe Friderich cel Mare și Iosif

al II-lea. Catarina nu a voit împărțirea Poloniei, ea a voit să o aibă toată.

Regatul Polon a fost de trei ori împărțit: La anul 1772 se face prima împărțire a Poloniei. Austria ia în posesiune comitatul Zip, jumătate din voevodatul de Cracovia, o parte din voevodatul de Sandomir, voevodatul din Lemberg, ținutul Halici, Belz și o parte vestică din Podolia. Toate la olaltă aveau 700000 de locuitori. Prusia a ocupat întreagă Polonia Prusă afară de Danzig și Thorn și districtul Nezed cu 416,000 locuitori. Rusia ia Litvania-Polonă, voevodatul Poloyk, Witepsk, Mstislaw și o parte din Minsk cu 1,800,000 locuitori.

La anul 1793 se face a doua împărțire a Poloniei. Rusia ocupă 250.700 kmq cu 3 milioane locuitori, ocupă părțile neanexate din voevodatul Polozk și Minsk, părțile din Nowgorodek și Brzesk, voevodatul Vilna, Kiev și Praclaw, Podolia și părțile ostice din Falhinien.

Prusia a ocupat voevodatele Posen, Kaliș Sieradz, Lenzic, jumătate din Kova, Danzig și Thorn, jumătate din voevodatul Brzesc, țara Dobrzin, Plosk, Vielun și fortăreața Centosau.

Ultima împărțire se face la anul 1795. Rusia acum are în Polonia un ținut de 111,780 km², cu aproape 1,200,000 locuitori, Prusia 5489 km², cu un milion de locuitori,

cetățeni bătrâni, copii, femei pe cari Anglia voiește să-i omoare cu foamea. Imperiul german a luat toate măsurile ca planul acesta infernal al Angliei se nu reușească, introducând o chivernisire conștientoasă în gospodăria publică, dar fiind vorba de un drept al ginților, pretinde ca statele neutrale să protesteze împotriva acestei manoperi.

Neavând pasul energetic al Germaniei succesul dorit, iar Anglia punându-se aci pe punctul de vedere a superiorității ei maritime, Germania a fost constrânsă se recurgă la aceleași mijloace și se blocheze și ea țărmurii englezi.

Declarația blocadei engleze a produs în Anglia mare spaimă. Submarinele germane, cari neliniștesc țărmii mării Britanii pe toată întinderea lor, se crede, că vor opera cu succes ținând nu numai flota de războiu a Englezilor într-o continuă teamă, dar vor împiedeca orice comerț pe apele deschise, cari s'ar apropia de Anglia. În Holanda deja 20 societăți mari de navigațiune au sistat traficul comercial maritim. Franța este îngrijată din motivul dificultăților la transportarea trupelor engleze pe teritor francez. Țările neutrale, atinse fiind toate prin dispoziția energetică a Germaniei vor trebui să-și precizeze atitudinea în fața blocadei. Cancelarul german Bettman Hollweg a declarat reprezentantului scandinav în Berlin, dupăcum anunță „Vossische Zeitung“ următoarele: Cancelarul imperial a zis, că tocmai acum i-s'a comunicat declarația lui Churchill, că Anglia va strămtora Germania, pânăce aceasia nu va cere pardon. Asupra mea, a zis Bettman Hollweg, face impresia, că Churchill a spus una lată și dată va trebui se cruțăm, Germania mai bucuroasă o face aceasta, decât să se încovoie în fața lui Churchill. Opera de organizare ce se reclană aci e foarte grea, dar noi o vom face. Anglia ne manipulează ca și pe o redută asediată. Churchill vrea se înfrângă cu foamea

iar Austria 45922 km², cu un milion locuitori.

La anul 1772 după lupta dată pentru împărțirea Poloniei, s'a format între nobili partida reformatoare a patrioților. În dieta renumită dela 1791 au pretins o nouă constituție, să se anuleze liberum veto, să se dea necatolicilor toleranță absolută. Partida cealaltă a nobililor s'au opus, și în orbia lor sufletească au cerut ajutor dela Catrina II, care a și pornit cu armată ca să apere libertatea Poloniei. Partida „Patrioților“ a stărut ca Catarina să-și retragă trupele. Dar și acum de câteori partida „Patrioților“ voia să dea altă constituție, cealaltă partidă îi pune cea mai grele obstacole.

La anul 1795 se face a treia împărțire a Poloniei, și cu asta se curmă independența țării.

Polonia a avut și după aceea oameni politici de renume. Ideile politice alui Ignatju Potocki și Kollontay, conducătorii partidei „Patrioților“ au fost mult timp de mare însemnătate la popor. Din sânul ei s'au ridicat eroi ca Taddäus Kosimsko, care a secerat mai multe victorii asupra rușilor.

Principiile partidei „Patrioților“, dupăce regatul a fost împărțit, erau să țină trează însuflețirea militară, ca la un războiu european să se poată restaura din nou regatul polon.

un popor de 70,000,000. Cunoști dumneata un războiu mai barbar decât acesta și erezi, că ne vom pleca în fața unei ipocrizii, care ține o astfel de procedură de concordabilă cu drepturile umane și se face în numele civilizației și oare după aceasta chiar cred Englezii, că noi ne-am teme ca să ne folosim la momentul dat de cea mai energice contradispoziții? Noi regretăm mult dacă războiul acesta maritim ar vătăma interesele neutralilor, dar nu putem să abdicem de apărare în acest războiu comercial necruțător, care din partea Angliei s'a început de mult în paguba neutralilor, durere fără a se fi ridicat vre-un protest efectiv din partea acestora, ca un popor de 70 000,000 se fie expus periririi de foame împreună cu femeile și copiii săi.

Două cazuri tipice de actualitate.

Avem regulă generală și limpede, că Miercuria și Vineria din săptămâna brânzei, apoi Luni, Marția și Joia din săptămânile Paresemilor, afară de celea prevăzute în conc. prov. I. Tit. VI. c. II. al. 5., nu se face nici un fel de Liturghie. Privitor însă la rânduiala, ce are să se urmeze în cazurile speciale, când pe Miercuri ori pe Vineri din săptămâna brânzei cad *Treisfinți*, iar pe Luni din săptămâna întâiu a Paresemi lor cade sărbătoarea *Intimpinarea Domnului*, păreriile autorilor de Tipic și în parte chiar și îndrumările tipice din Mineiu și Triod divergează.

1. Mineiul (ed. din 1913, t. II, p. 208) pentru sărbătoarea *Treisfinți* dispune: „Iară de va cădea pe Miercuria ori pe Vineria din săptămâna brânzei, se face Liturghia dumnezeescului Gurădeaur“, — în aceea zi. Triodul (ed. din 1890, p. 455) are altă îndrumare: „4. De vor cădea Sfinții Trei Ierarhi Miercuri, sau Vineri în săptămâna

La anul 1797 o legiune polonă condusă de generalul Dombrowski a luptat sub steagul lui Napoleon în sunetul marșului național alui Dombrowski.

Răscoala dela 1830 în contra jugului rusesc a fost sufocată. Țărănimea a încercat o altă răscoală, care asemenea a fost sufocată. În timpul acesta Polonia avea un mare general, pe Prondzinski, care a câștigat luptele dela Grocow și Ostrolenska, dar și el a fost învins de puterea covârșitoare a rușilor. Rușii ocupă Varșovia, pe cei ce nu au fugit dinaintea lor îi spânzură, pe alții îi duc la muncă silnică în Siberia.

O ultimă încercare de a scutura jugul rusesc a fost în 1863 — dar fără succes.

De aici înainte cântecele de însuflețire ale Polonilor s'au schimbat în cântece de ură și de durere în contra asupritorilor. Au început organizația economică bineștiind, că numai astfel muncind pot să-și ajungă scopul,

Azi nădejdea polonilor e mai mare ca oricând, și o văd în învingerea armelor noastre. — cu toate că o nefericire mai mare ca azi nu i-a ajuns nici când. — Țara lor — nefericita lor țară — e câmpul de măcel al celui mai groasnic războiu ce a fost vreodată pe pământ.

— s. —

brânzei: Cântăm rândueala lor Marți sau Joi întru aceeaș săptămână.“ Tipicul bisericesc de București, al lui Nifon, (din 1851 și 1893 p. 136) prescrie: „§ 4, dar întâmplându-se (Treisfinți) Miercuri, sau Vineri în săptămâna brânzei, se săvârșește Liturghia lui Ion Gură de aur“. Silv. Morariu-Andreieviciu în Tipiconul bisericii ortodoxe (Cernăuț, 1883, p. 178) scrie: „5. De cad sf. Trei Ierarhi Miercuri sau Vineri în săptămâna brânzei, se cântă rândueala lor cu o zi mai înainte, adică Marți sau Joi“. Tipicul apărut de curând la Blaj (p. 262) contemplantă Liturghia sf. Ioan în ziua de sărbătoare.

2. Pentru cazul al doilea, când *Intimpinarea Domnului* cade (foarte rar) pe Luni din întâia săptămână a Paresemilor, Mineiul n'are nici o îndrumare, iară Triodul (p. 459) prescrie: „16. De se va întâmpla sărbătoarea Intimpinării Domnului în săptămâna întâi a postului: Rândueala întregă a sărbătorii se cântă în Dumineca lăsatului de brânză...“ Tot aceasta o prescrie și Sil. Morariu — Andreievici, scriind (o. c. p. 178): „Iară de cade Intimpinarea Domnului Luni în săptămâna întâia de post, atunci se cântă toată rândueala sărbătorii în Dumineca lăsatului de brânză“. Tipicul de Blaj (l. c.) prevede Liturghia sf. Ioan în ziua de sărbătoare. Tipicul de București (p. 141 ur.) face deosebire între bisericile parohiale și celea mănăstirești. Pentru celea parohiale prescrie Liturghia sf. Ioan în ziua sărbătorii, iar pentru celea mănăstirești pretinde, să se urmeze Tipicele celea vechi, adică toate ale sărbătorii, afară de odihnă, să se pună în Dumineca lăsatului de brânză. Scrie anume: „Iar când se va întâmpla Luni, în săptămâna întâiu a postului patru-zecimii, atunci“ (aici se înșiră întreg serviciul de Luni cu Liturghia sf. Ioan)... apoi continuă: „Această rândueală însă este numai pentru bisericile cu enorii; iar în sf. mănăstiri vor urma după Tipicele cele vechi, cari le au dela ctitorii lor“.

Notez, că, dacă ar cădea Intimpinarea Domnului pe Miercuri ori Vineri din săptămâna brânzei, nici un tipic nu oprește celebrarea sf. Liturghii a sf. Ioan. În ziua de sărbătoare, deși e ajun, ca și Luni din Paresemi.

Considerând toate acestea, ce e de făcut? — Să se urmeze voința celui mai mare, iar cel mai mare, I. P. S. S. Dl Mitropolit Dr. Victor Mihályi a declarat, că atât Vineri (la Treisfinți), cât și Luni (la Intimpinarea Domnului) să se celebreze Liturghia sf. Ioan Gurădeaur, între altele și pe motivele, că Treisfinți sunt patronii gimnaziului din Blaj și că poporul nu s'a obișnuit a rămânea fără Liturghie în sărbători așa mari.

Pentru celebrarea sf. Liturghii a sf. Ioan Luni în Paresemi, întâmplându-se atunci Intimpinarea Domnului (sărbătoare a Domnului Hristos) mai militează și analogia. Oricând adică ar cădea Bunăvestirea (chiar și în Vinerea mare) se celebrează sf. Liturghie a sf. Ioan, deși Bunăvestirea nu se numără între sărbătorile Domnului.

Senior.

Diverse.

Impăratul Wilhelm pe câmpul de luptă Berlin 6 Februarie. M. S. Impăratul prin Censtochova a călătorit pe câmpul de războiu din ost.

Țarul pe teatrul de războiu. Petrograd, 6 Februarie. (Oficiul telegrafic din Petrograd) Țarul Nicolae astăzi a sosit pe câmpul de luptă.

In atențiunea celor chemați la armată. Consiliul din capitală publică în „Magyar Távirati Iroda. Toți glotașii, cari sunt obligați la serviciul de arme pe anul 1915 și sunt chomați în 15 l. c. sunt obligați, să se prezinte des de dimineată la comanda militară la care aparțin, ceice nu s'ar prezinta la termenul fixat vor fi luați de superioritatea militară la răspundere și vor fi aspru pedepsiți.

Declarațiile lui Ghenadieff. Sofia. — Fostul ministru de externe al Bulgariei, Ghenadieff, a făcut corespondentului din Roma al ziarului rus „Vestnic“ următoarele declarațiuni cu privire la atitudinea Bulgariei:

— Bulgaria, deocamdată, are nevoie să păstreze neutralitatea. Nu va ataca Sârbia, fiindcă nu voește să comită un act dușmănos față de Rusia. Dar Bulgaria nu poate lupta nici contra statelor centrale și să ajute pe Sârbia, care n'a respectat angajamentul față de Bulgaria. Relațiunile noastre cu România se îmbunătățesc pe zi ce merge.

Deasemenea sperăm ca și relațiunile noastre cu Sârbia să devină mai bune.

Ghenadieff a declarat, că Bulgaria după războiu tot va căpăta Macedonia, pe care Sârbia era gata s'o cedeze de acum două luni, dacă nu se împotriva Grecia.

Ghenadieff a declarat, la sfârșit, că oricare ar fi rezultatul războiului tratatul dela București va fi revizuit în favoarea Bulgariei.

Epidemie de tifus în Arad. În casarma din Arad, unde sunt internați prinsonierii politici din Sârbia, Ungaria și Bosnia s'a ivit epidemia de tifus. În adunarea generală a orașului dr. Mülllek Lejos, notar public și dr. Táborny Sándor au interpellat autoritățile orașului. La interpeleție a răspuns medicul Tissch, că autoritățile au luat măsurile necesare ca lățirea epidemiei să fie împedată, de altcum nu s'au putut constata numai un singur caz de tifus, iar două sunt dubii.

Adunarea generală a orașului pentru a împedeca lățirea tifusului, a hotărît ca numai decât să fie chemat contele Iuliu Károlyi, care se va îngriji de dispozițiile necesare.

Partea din oraș unde se află deținuții politici este cu totul separată, militarilor nu le este permis să iasă afară din oraș, iar ofițerii de câteori ies afară se desințiază.

Școlile din Arad pe timp nedeterminat sunt închise. Doi medici Alexandru Werner și dr. Ioan Singer, cari curau pe Sârbii internați s'au inficiat de tifus.

Tifosul exantematic în Brașov. Pe cum ne comunică oficiul sanitar al orașului Brașov, s'au ivit în Brașov trei cazuri de tifos exantematic (*Flektifus*), această molimă atât de infecțioasă și periculoasă. S'a îmbolnăvit un impiegat al tramvaiului, care a și murit, și doi impiegati ai căilor ferate. Din cazurile acestea rezultă, că bacilul acestei boli s'a răspândit la noi prin ceice călătoresc pe tren.

După constatarea acestor cazuri s'a luat imediat măsuri pentru închiderea locuințelor celor îmbolnăviți și transportarea lor la spitalul pentru epidemii. În acelaș timp s'au desinfectat locuințele celor bolnavi și a

familiilor lor și s'au luat cele mai severe măsuri pentru localizarea molimei.

În urma măsurilor luate oficiul sanitar ne comunică, că nu e motiv ca publicul să se neliniștească în măsură prea mare.

Cazuri de tifos exantematic s'au constatat și în Predealu' românesc și probabil că de-aci a fost adus la Brașov. („G. Tr.“).

Distincții militare. În monitorul oastei Nr. 16 găsim pe următorii ofițeri și soldați români decorați:

Crucea militară pentru merite cl. 3 cu decorațiunea de războiu ca recunoștință pentru servicii eminente făcute în fața dușmanului s'a conferit sublocotenentului Gheorghe Cotruș din reg. de inf. 74.

Medalia de argint pentru vitejie cl. 1 s'a conferit: artileristului Iacob Sura din reg. 2 de obuziere, sergenților majori Vasile Bacici, Mihail Lazar, caporalilor Alexandru Mocan și Vasile Triponciu, toți patru din reg. de inf. 46, artileristului Ioan Suru din reg. de art. 20, sergentului major George Generan din reg. de inf. 61 și caporalului Paul Mrena din reg. de inf. 101.

Avansări în armata honvezimei și a glotașilor. Monitorul honvezimei și a gloatelor publică în nrul sau recent următoarele avansamente:

In armata honvezimei: sublocotenentul Nicolae Căciulă a fost avansat la rangul de locotenent.

La gloate: La rangul de locotenenți au fost avansați următorii sublocotenenți: dr. Gheorghe Popescu, Constantin Budiu, Iosif Serb, Romulus Cărăbaș, Anastasie Demian, Iustin Miron, Ștefan Petrilă, M. Bogșan, dr. Ioan Damian, dr. Victor Muntean, Aurel Crăinicescu, Alexandru Dănescu, Traian Marcu, dr. Pavel Obădean, Nicolae Pica, George Buleța, Eugen Crenian, Dr. Candin David, Valer Nicoară, Alexandru Pașcan, Nicolae Radu, F. German, dr. Eugen Boeriu, Vladimir Drăgici, dr. B. Hoadrea, Ioan Maior, Virgil Murășan, Lucian Georgevici, Iosif Onciu, B. Poruțiu, Nicolae Stoia, dr. Victor, Ioaneș, Virgil Pop, Ioan Alexi, Ioan Dejenarin, dr. Ioan Truția, Grigorie Domilescu, dr. Iustin Iuga și Paul Sever.

La gradul de medic de regiment la gloate: Traian Gerguția.

La gradul de medic superior la gloate: Octavian Proștean, Alexandru Crăciunescu, Ioan Sturza și Titus Perța.

Distins în spital. În spitalul Crucea roșie din Oșorhei a sosit în zilele trecute o epistolă sigilată cu o mare medalie de argint, pentru ținuta bravă a sergentului Vasile Burdujan din regimentul al 62-lea. Medalia de argint în mod solemn i-a predat-o prezidentul spitalului baronul Balinț. Actele acluse la distincție descriu următoarea faptă vitejască alui Burdujan; Burdujan a servit la regimentul 62 ca sergentul companiei a 3-a. Pe câmpul de luptă din Sârbia după ce au trecut Drina, trupa le-a fost respinsă de dușman într'o vale plină de tufe. Căpitanul Cikeli, care conducea trupa și locotenentul Perthes au fost răniți, așa comanda a luat-o Burdujan. O parte din trupă s'a rătăcit, și Burdujan n'a rămas numai cu optsprezece soldați cu care a ținut piept dușmanului până au sosit ajutoare. Pentru fapta asta vitejască a fost distins sergentul Burdujan. A mai fost propus și pentru distingerea cu medalie de aur, fiind el primul,

care în focul cel mai crâncen al luptei s'a urcat pe înălțimea dela Crupen.

Ivanow despre ofițerii cari se plimbă cu dame. Din Berlin se anunță: „Vossische Zeitung“ publică următorul ordin interesant al comandai militare rusă:

Telegrama către generalul Scheideman în Varșovia.

Întreținându-mă alaltăieri pe câteva zile în Varșovia, am văzut mulți ofițeri, medici și alți oficianți militari plimbându-se mai ales cu dame.

Persoanele acestea dau cea mai eclatantă dovadă de neactivitate și de lipsă de conștiință de ași implini oficiul, inferiorilor le servesc cu pilda cea mai rea, când ei să depărtează din oficiu ca să se plimbe. Disordinea aceasta de mâne începând trebuie să înceteze și câțiva ofițeri numai decât să se prezinte la comanda militară unde aparțin. Ofițerii să nu-și uite, că suntem în războiu. Ceice nu au primit aviz, mâne să se prezinte înaintea statului major, ca să fie trimiși la trupele de întregire. Fiecare oficiant militar e obligat se instrueze miliția, sau să îplinească altă slujbă.

Timpul liber pentru recreație trebuie folosit pentru trupă. Trebuie încunjurată orice subtragere dela împlinirea datorinței, ca nu cumva să dați exemplu rău militarilor și să micșoreze respectul față de ofițeri. Ivanow.

O pildă despre simțul de datorie al poștei din țara noastră Citim în „Românul“: Poșta din Arad ne-a adus la redacție întâmplător un număr al foii „Unirea“ din Blaj trimisă la adresa aceasta:

2001
On. Oficiu parohial gr.-cat.
poșta Szapáryfalva Szilha
(Krasó Szörény m.)

Numărul acesta de foae a sosit la poșta din Szapáryfalva — la o depărtare de vreo 3 klm. de Silha —, ceea ce o dovedește faptul, că pe fașia foii se vede imprimat sigilul poștei cu datul de 20 Ianuarie. Dar, fiindcă adresa e în românește, poșta dela Szapáryfalva n'a inmanuat numărul de foaie pe motiv, că acel cărui i s'a trimis foaia e necunoscut, sau cum e scris pe fașia foii: „ismeretlen“.

Fără comentariu.

Din parte-ne constatăm, că ni-s'au returnat destule pe motivul de mai sus, deși oficiul parohial, nu poate fi necunoscut poștei. Atragem atenția abonaților noștri, că îndată ce nu primesc exemplarul, să întrebe la poșta locală și să facă pașii legali împotriva tuturor abuzurilor de natura aceasta.

Șase ani de temniță grea pentru spargerea unei cassette. În cercurile iuridice din Osnabrück se discută mult o sentință neobișnuit de grea, pe care a dictat-o tribunalul din Osnabrück. Pe mecanicul Miherls, care nu de mult a spart o cassetă în care se colectă pentru crucea roșie, l-au judecat la șase ani de temniță grea. În cercurile iuridice e aprobată aceasta pedeapsă exemplară de grea.

Proprietar, editor: Emil Tatar.
Redactor responsabil: Augustin Gruția.